
Witajcie Absolwenci wszystkich dotychczasowych edycji kursu Challenges of 
Sustainable Development oraz  Sympatycy Fundacji Sendzimira:) 
 
Oto pierwszy numer e-biuletynu Fundacji Sendzimira.  Zawiera on informacje 
na temat działalności Fundacji Sendzimira oraz nieco rozmaitości związanych 
z zagadnieniami zrównoważonego rozwoju. Następne numery będą się ukazywały, 
gdy tylko będziemy mieli Wam coś do przekazania. 
 
Mamy nadzieję, że zechcecie dopomóc nam w tworzeniu tej "gazetki" podsyłając 
informacje na temat ciekawych szkoleń, warsztatów, programów, projektów czy 
też możliwości finansowania stypendiów lub badań. Chętnie opublikujemy także 
Wasze wspomnienia z kursów oraz relacje z przeróżnych szkoleń czy spotkań, 
którymi chcielibyście się podzielić z pozostałymi "Mogilanowiczami". Osoby 
na codzień zajmujące się zrównoważonym rozwojem zapraszamy do 
zaprezentowania swojej działalności - może uda się nawiązać ciekawe 
współprace? 
 
****** 
Redakcja e-biuletynu oraz Fundacja Sendzimira składają Wszystkim życzenia 
pełnych pokoju i radości Świat Bożego Narodzenia oraz wszelkiej pomyślności 
w nadchodzącym Nowym Roku. 
 
****** 
W pierwszej połowie 2005 roku planowane są warsztaty "Teoria i praktyka 
zrównoważonego rozwoju" (1-2 edycje) oraz "Ecological Engineering" (1 
edycja) - czekamy na propozycje od osób, które chciałyby włączyć się w ich 
organizację (kontakt: Tomasz Bergier: office@sendzimir.org.pl). 
Program warsztatów "Teoria i praktyka zrównoważonego rozwoju"  obejmuje 20 
godzin zajęć, podczas których przekazywane są w krótkiej, dostępnej dla 
każdego formie podstawowe informacje na temat zrównoważonego rozwoju i 
możliwości jego praktycznego zastosowania na poziomie lokalnym. Warsztaty 
prowadzone są w sposób interaktywny za pomocą projektów grupowych, dyskusji 
oraz wykładów. Więcej informacji można znaleźć na stronie: 
http://www.sendzimir.org.pl/intro/. 
"Ecological Engineering" to weekendowe warsztaty, których celem jest 
przybliżenie uczestnikom niezwykle ważnej i aktualnej tematyki technologii 
ekologicznych, pokazanie możliwości zastosowania innowacyjnych rozwiązań 
wzorowanych na naturalnych systemach przyrodniczych i opartych na 
najnowszych badaniach naukowych. Więcej informacji można znaleźć na stronie: 
http://www.sendzimir.org.pl/ee/. 
 
****** 
Ponadto wiosną 2005 w Wysokiej k/Jordanowa odbędą się warsztaty dotyczące 
Oczyszczalni Hydrobotanicznych. 
UWAGA, UWAGA!!! W programie, obok wykładów i zajęć teoretycznych, 
przewidziano wybudowanie oczyszczalni hydrobotacznej dla Szkoły Podstawowej 
na Wysokiej! Szczegóły wkrótce (kontakt: Tomasz Bergier: 
office@sendzimir.org.pl). 
 
 



****** 
Easy-Eco 2005-2007 to program, którego współorganizatorem (jako 
przedstawiciel ze strony Polski) jest Fundacja Sendzimira. Program ten ma na 
celu wymianę wiedzy i doświadczeń we wdrażaniu zrównoważonego rozwoju w 
praktyce. 
W ramach tego programu w różnych krajach europejskich, także w Polsce, 
odbędą się konferencje i szkolenia. 
Więcej informacji: www.sustainability.at/easy. 
 
 
****** 
Kursy modelowania komputerowego i myślenia systemowego 
W kwietniu 2005 roku planowane są trzy równoległe kursy: "Modelowanie 
komputerowe układów złożonych", "Dynamika biznesu" oraz "Myślenie systemowe". 
Dwa pierwsze kursy będą skupiały się na modelowaniu komputerowym, natomiast 
ostatni będzie poświęcony modelowaniu koncepcyjnemu. Zastosowania będą 
obejmowały dynamikę złożonych systemów społeczno-ekologicznych. Dla każdego 
kursu przewidujemy dwa weekendowe spotkania z dwutygodniową przerwą 
przeznaczoną jak zwykle na samodzielną pracę nad otrzymanymi zadaniami. 
Serdecznie zapraszamy wszystkich zainteresowanych. Pod koniec stycznia będą 
dostępne bardziej szczegółowe informacje. Kontakt: Piotr Magnuszewski 
Piotr.Magnuszewski@pwr.wroc.pl. 
 
****** 
Na wakacjach tego roku rozpoczął się na szerszą skalę projekt "Banki Czasu". 
W Polsce powstało już do tej pory kilka banków czasu. Zapraszamy na stronę: 
http://www.bankiczasu.eco.pl. 
 
****** 
Wkrótce zostanie sfinalizowana rejestracja stowarzyszenia "Centrum Rozwiązań 
Systemowych" skupiającego grupę ludzi zainteresowanych ideą myślenia 
systemowego. Tym, co nas łączy jest systemowe, interdyscyplinarne podejście 
do rozwiązywania problemów i metody pracy: myślenie systemowe, dynamika 
systemów, modelowanie i symulacja układów złożonych. Projekty będą 
realizowane z zachowaniem partycypacyjnego, współuczestniczącego stylu. 
Jednym z głównych obszarów zastosowań będą praktyczne zagadnienia 
zrównoważonego rozwoju. Kontakt: Piotr Magnuszewski 
Piotr.Magnuszewski@pwr.wroc.pl. 
 
****** 
Szkoła Główna Handlowa w Warszawie, Kolegium Gospodarki Światowej zaprasza 
na Międzynarodową Konferencję Naukową TRANS'05 "Wspólna Europa - 
Zrównoważony Rozwój; Przedsiębiorstwa a relacje z interesariuszami", która 
odbędzie się 20-21 października 2005 r. 
Podstawowe zagadnienia: Relacje transakcyjne i kooperacyjne z 
interesariuszami a rozwój przedsiębiorstwa; Uwarunkowania prawne [regulacje] 
a możliwości zrównoważonego rozwoju przedsiębiorstwa; Uwarunkowania/relacje 
finansowe jako czynnik rozwoju przedsiębiorstw; Aspekty społeczne, etyczne i 
ekologiczne w relacjach przedsiębiorstwa z jego interesariuszami. 
Teksty referatów [do 12 stron] i komunikatów [do 6 stron] w języku polskim 



lub angielskim wraz ze streszczeniem i krótkim CV autora należy przysyłać do 
10 marca 2005 na adres elaw@sgh.waw.pl. 
Więcej informacji na http://www.sgh.waw.pl/trans/ 
 
****** 
oikos virtual campus 2004: "Entrepreneurship in Higher Education for 
Sustainable Development" to kolejny z serii wirtualnych kursów poświęconych 
tematyce zrównoważonego rozwoju - tym razem nauczaniu o ZR w szkołach 
wyższych. Virtual campus daje możliwość zapoznania się z ciekawymi wykładami 
i wzięcia udziału w dyskusji na forum, a na końcu wydaje certyfikat. 
Kurs 2004 oraz poprzednie edycje: 
http://www.oikos-stiftung.unisg.ch/campus2004/discussionforum2.htm 
 
oikos Foundation powstała w 1900 roku w Szwajcarii, a jej celem jest 
włączanie kwestii ekologicznych i społecznych do programów nauczania i badań 
oraz administracji w ekonomicznych i handlowych szkołach wyższych. Inne 
ciekawe projekty oikos Foundation to 'oikos PhD summer academy', 
'sustainability case writing competition' oraz najnowszy projekt 'oikos 
Award for Student Entrepreneurship in Higher Education 2005', którego 
zwycięzca zostanie zaproszony na drugą edycję oikos winter school 2005 oraz 
otrzyma nagrodę w wysokości 1000 CHF. Szczegóły na 
http://www.oikos-stiftung.unisg.ch 
oikos Warszawa - polski oddział Międzynarodowej Organizacji Studentów na 
Rzecz Zrównoważonego Rozwoju w Ekonomii i Zarządzaniu (kontakt: Agnieszka 
Dujka, adujka@yahoo.com) poszukuje osób, kół i uczelni chętnych do 
współpracy przy trzech projektach: 
 
1. "Zrównoważony rozwój na poziomie lokalnym: Doświadczenia polskie i 
czeskie", wspólnie z oikos Praga 
Roczny projekt zakłada weryfikację praktycznego wdrażania założeń Lokalnych 
Agend 21 przyjętych przez gminy na pograniczu polsko-czeskim. Pierwszy etap 
projektu polegać będzie na przygotowaniu ankiety badawczej i rozesłaniu jej 
do wybranych gmin. Etap drugi to wizyta w wybranych gminach. Etap trzeci 
obejmuje przygotowanie publikacji w języku angielskim, wspólnie przez oikos 
Warszawa i oikos Praga. 
 
2. "Corporate Sustainability w Polsce" - projekt długoterminowy, 3-letni. 
Faza I - 2004/2005: Promocja: zebranie zespołu kilkunastu osób prowadzących 
projekt, przygotowanie metodologii i ram współpracy z organizacją partnerską 
(FOB) i przedsiębiorstwami, stworzenie bazy firm i literatury, przygotowanie 
projektu strony internetowej. 
Faza II - przygotowanie internetowej bazy wiedzy o corporate sustainability 
zawierającej studia przypadku, strategie CSR, bazę literatury i źródeł, 
poradnik dla studentów zainteresowanych dziedziną na temat przedmiotów z nią 
związanych, miejsc praktyk i pracy, poradnik dla wykładowców na temat 
włączania CS do nauczania, zbiór case study. 
Faza III - przygotowanie publikacji w formie papierowej zawierającej 
powyższe informacje 
 
3. "Zrównoważony rozwój w programach nauczania szkół wyższych" 



W zeszłym roku oikos Warszawa zanalizował program nauczania w SGH w 
Warszawie pod kątem nauczania o koncepcji zrównoważonego rozwoju. 
Przygotowany raport spotkał się z uznaniem zainteresowanych wykładowców oraz 
władz uczelni. Poszukujemy osób zainteresowanych przeprowadzeniem takiej 
analizy dla innych uczelni (najlepiej ekonomicznych) w Polsce. Dysponujemy 
podręcznikiem "Tell Your Faculty About Sustainable Development" oraz innymi 
materiałami i doświadczeniami. 
 
Więcej informacji o oikos: http://www.oikosinternational.org oraz 
http://akson.sgh.waw.pl/oikos/. 
 
****** 
 
Wszelkie uwagi oraz informacje do e-biuletynu proszę przekazywać pod adres: 
zuzannaw@o2.pl 
Dziękuję za uwagę i pozdrawiam serdecznie 
 
Zuzanna Wechterowicz 
redaktor naczelna e-biuletynu 
 
 
 
PS. Jeśli nie życzysz sobie więcej otrzymywania e-biuletynu, napisz maila 
pod adres: zuzannaw@o2.pl 


